

гом воздействия и взаимопомощи должны стать международные и национальные конференции и заключаемые мировые соглашения. Мировому сообществу необходимо добиться исполнения обязательств, которые принимают на себя правительства развитых стран.

Биоправо на данный момент одна из наиболее активно развивающихся сфера, требующая огромного внимания со стороны общества, поскольку только путем синергии биоправа и биоэкономики мы сможем добиться устойчивого развития и решения экологических вопросов.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Бобылев С. Устойчивое развитие: парадигма для будущего // Мировая экономика и международные отношения. — 2017. — Т. 61, № 3. — С. 107-113.
2. Будущее, которого мы хотим. Итоговый документ Конференции ООН по устойчивому развитию. Рио-де-Жанейро, Бразилия. 20-22 июня 2012 года. ООН, 2012. 66 с. [The Future We Want. The Outcome Document of the UN Conference on Sustainable Development. United Nations, 2012. 66 p. (In Russ.)]
3. Проблемы перехода к зеленой экономике на международном уровне // Green economy. URL: <http://greenconomy.kg/theory/problemyi-perehoda-k-zelenoy-ekonomike-na-mezhdunarodnom-urovne/> (дата обращения: 05.10.2022).
4. Экономика природопользования и экологический менеджмент: учебник для вузов / Н. В. Пахомова, К. К. Рихтер, Г. Б. Мальшков, А. В. Хорошавин. — М.: Юрайт, 2021. — 417 с.
5. Экономика природопользования: учебник для вузов / В. И. Каракеян. — 2-е изд., испр. и доп. — М.: Юрайт, 2021. — 478 с.

**Вагапова Виктория Рустемовна¹,
Трегубова Юлия Антоновна**

*Студентки 2 курса Института государства и права
Тюменского государственного университета
vvr.62@mail.ru; Julia1810tr@gmail.com*

БИОЭТИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ СМЕНЫ ПОЛА

Аннотация. В статье поднимается тема транссексуализма-заболевание, при котором пол с рождения и гендерная идентичность не соотносятся. В статье затрагиваются биоэтические аспекты смены пола. Упомянуто о первом опыте проведения операции во времена СССР, а также влияние смены пола на

¹ Научный руководитель: Митрякова Елена Сергеевна, кандидат юридических наук, доцент кафедры гражданско-правовых дисциплин Тюменского государственного университета.

брачные отношения с учетом обстоятельств, которые препятствуют заключению брака и прекращают его. Приведен соответствующий пример из судебной практики Центрального районного суда г. Тюмень, где стоял вопрос о расторжении брака в связи со сменой пола одного из супругов. Проблема, затронутая в статье, является актуальной и затрагивает многие сферы жизни: пола, транссексуализм, дееспособность, брак, законодательство.

Ключевые слова: смена пола, транссексуализм, дееспособность, брак, законодательство.

**Vagapova Victoria Rustemovna,
Tregubova Yulia Antonovna**

2nd year students of the Institute of State and Law University of Tyumen

BIOETHICAL PROBLEMS OF SEX CHANGE

Abstract. The article raises the topic of transsexualism — a disease in which sex from birth and gender identity do not correlate. The article touches upon the bioethical aspects of sex change. Mention is made of the first experience of conducting an operation during the Soviet era, as well as the impact of sex change on marital relations, considering the circumstances that prevent marriage and terminate it. A relevant example is given from the judicial practice of the Court of Tyumen, where the question of divorce was raised in connection with the change of sex of one of the spouses. The problem raised in the article is relevant and affects many areas of life: gender, transsexualism, capacity, marriage, legislation.

Key words: sex change, transsexualism, legal capacity, marriage, legislation.

В современном мире тема смены пола вызывает дискуссии как среди юристов, так и среди психологов и медиков. Она бесспорно актуальна, поскольку порождает множество проблем, в том числе биоэтических.

На самом деле людей, относящихся к проявлениям своего биологического пола и своему гражданскому полу с ненавистью, мучающихся от несоответствия своей гендерной идентичности биологическому и гражданскому полу и желающих жить и восприниматься в обществе как лицо противоположного пола, немного. Такое психическое расстройство получило обозначение «транссексуализм», а страдающих им людей называют транссексуалами¹.

Процедура смены пола представляет собой многоступенчатый процесс, начиная с проведения операции и заканчивая выдачей нового паспорта. Медицинское вмешательство порождает определенные права и

¹ Шелютто М.Л. О юридическом признании изменения пола // Журнал зарубежного законодательства и сравнительного правоведения. 2017. № 5. С. 54-61.

обязанности, которые являются общими и закреплены в Федеральном законе «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации», п. 5. Определены следующие права и обязанности: уважительное отношение от лица врачей, соблюдение режима и следование рекомендациям врачей, сохранение медицинской тайны, получение информации о методах и последствиях операции. Дальнейший процесс предполагает государственную регистрацию изменения имени и записи о рождении в органах записи актов гражданского состояния. Решение изменения имени принимается, когда произведена операция по изменению пола, подтверждение находит в документе, которое выдается гражданину медицинским учреждением.

Решенный вопрос о факте смены пола сопровождается постановлением суда, обязывающим органы ЗАГС внести соответствующие изменения в записи. В свою очередь, органы ЗАГС, основываясь на ст.60 ФЗ «Об актах гражданского состояния» обязаны сообщить о государственной регистрации перемены имени в орган внутренних дел. Так же, исходя из п.8 Инструкции о порядке выдачи, замены, учета и хранения паспортов гражданина РФ одним из оснований замены паспорта упоминается смена пола, а значит, законодательство предусматривает такой случай.

Изменение половой принадлежности — трудный с моральной точки зрения переходный этап как для самого человека, решившего поменять свою жизнь, так и для остальных членов семьи, в частности детей. Если у супружеской пары есть дети, то для них станет большим потрясением, что их самый близкий человек, теперь совершенно другой, не тот, к которому привык ребенок. Возможно, он будет ощущать себя неполноценным, ведь у него теперь две мамы или два папы. Н. Н. Тарусина и О. И. Сочнева в своей работе ссылаются на реальную судебную практику, когда родителей лишили родительских прав в связи с изменением гендерной принадлежности одного из родителей¹. Так, авторы описывают случай, когда родитель был лишен прав по основанию злоупотребления родительскими правами. А злоупотребление, по мнению суда, выражалось в том, что отец, вопреки желанию ребенка, проводил его в школу, встречал после уроков, тем самым оказывал на него давление и негативное воздействие, ведь ребенку сложно принять выбор родителя. Безусловно, это самостоятельное и ответственное решение человека, но осознанность в выборе должна присутствовать, так же, как и предвидение последствий.

¹ Тарусина Н. Н., Сочнева О. И. Права детей. М.: Проспект, 2019. 205 с.

Первая операция по смене пола была проведена рижским доктором В. Калнберзом на территории СССР (1968–1972 гг.). Такие операции в наше вызывают все больший интерес в России. Операция по изменению пола проводится при наличии транссексуализма. В 2022 году по причине смены пола органы власти России выдали 936 новых паспортов гражданам, это рекордное количество за последние годы, пишет «Медиазона»¹, ссылаясь на статистику МВД. Эти цифры позволяют нам сделать вывод о том, что рассматриваемая нами тема актуальна.

В Семейном Кодексе Российской Федерации (далее — СК РФ) не дано четкого определения понятию брак. Так, Л.М. Пчелинцева пишет, что брак — это «свободный и добровольный союз мужчины и женщины, заключаемый в установленном порядке с соблюдением требований закона, направленный на создание семьи»². Правовые последствия смены пола для супружеских отношений в законе не излагаются, поэтому в итоге де-факто это однополый брак.

В ст. 14 СК РФ перечислен закрытый перечень условий, при наличии которых зарегистрировать брак невозможно³:

- 1) один из супругов уже состоит в зарегистрированном браке;
- 2) близкие родственники по прямой восходящей и нисходящей линии;
- 3) усыновители и усыновленные;
- 4) один из супругов признан недееспособным.

В ст. 27 СК РФ приведен перечень условий, при наличии которых брак может быть признан недействительным. Этот список, также исчерпывающий:

- 1) фиктивный брак;
- 2) отсутствие взаимного согласия брачующихся;
- 3) кто-то из супругов не достиг брачного возраста (18 лет, в порядке исключения — 16 лет);
- 4) один был заражен ВИЧ и не сообщил об этом;
- 5) наличие обстоятельств, препятствующих заключения брака.

¹ В 2022 году около тысячи россиян заменили паспорта из-за «изменения пола». Это рекорд за последние годы//Настоящее время: [сайт]. Обновляется в течение суток. URL: <https://www.currenttime.tv/amp/rossiya-smena-pola-passport/32269052.html>

² Пчелинцева Л. М. Семейное право России. М. НОРМА-ИНФРА-М, 1999. 672 с.

³ Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ // СПС КонсультантПлюс.

Случаи, когда один из супругов меняет пол, законодатель не предусмотрел.

В ст. 16 СК РФ указаны основания для прекращения брака:

1. Один из супругов умер или суд признал его умершим.
2. Один из супругов подал заявление на расторжение брака.

Естественно, процесс смены пола не приводит к смерти. Также и не приводит к недееспособности. Получается, что если сами супруги после того, как кто-то из них поменяет пол, не захотят расторгнуть брак, то их союз будет оставаться действительным.

Так, в Тюмени впервые 16 марта 2023 Центральный районный суд рассмотрел дело супругов, один из которых сменил пол. Инициатива по разбирательству в этом деле принадлежала прокуратуре, в которую супруг (сменивший пол) написал заявление о смене метки о поле в паспорте. Судья встал на сторону прокурора и признал брак недействительным¹.

Мнения ученых по рассматриваемому вопросу различны. Так, одни рассматривают смену пола как «социальную смерть». Другие считают, что нужно признавать брак недействительным тогда, когда вступит в силу решение суда об установлении факта смены пола. Первой позиции придерживается, например, Д. И. Степанов. Он считает, если гражданин сменил пол, то этот факт следует рассматривать как «социальную смерть», а также предлагает объявлять такого человека умершим в предусмотренном Гражданским Процессуальным Кодексом порядке², но при этом согласно п. 1 ст. 45 ГК РФ гражданин может быть признан умершим при условии, если в месте его жительства нет сведений о месте его пребывания в течение пяти лет, а если он пропал без вести при обстоятельствах, угрожавших смертью или дающих основание предполагать его гибель от определенного несчастного случая, — в течение шести месяцев. Как мы видим, в статье нет указания на факт смены пола, а значит данная позиция противоречит законодательству Российской Федерации.

И.Л. Корнеева предлагает такие браки признавать фиктивными, так как фиктивным браком признается заключение брачного союза без цели со-

¹ Суд признал брак недействительным по причине смены пола одного из супругов // http://centralny.tum.sudrf.ru/modules.php?name=press_dep&op=1&did=772 (дата обращения: 31.03.2023).

² Степанов Д. И. Правовые проблемы, связанные с изменением пола человека // Законодательство. 2000. № 11. С. 76-79.

здания семьи причем, как со стороны обоих супругов, так и со стороны одного из них¹.

Следует отметить, что на Западе очень развит институт смены пола. Например, в США ежегодно проводится около 9000 трансгендерных операций. Последние статистические данные показывают, что 0,6% населения США идентифицируют себя как трансгендеры. В соответствии со стандартами медицинской помощи, принятыми Всемирной профессиональной ассоциацией по охране здоровья трансгендеров (WPATH), первым шагом для смены пола в США обычно является встреча со специалистом в области психического здоровья для постановки диагноза и психотерапии. Диагноз расстройства гендерной идентичности или гендерной дисфории и рекомендательное письмо от терапевта позволяют человеку начать гормональную терапию с врачом. Как же это отражается на жизни страны? Безусловно, это влияет на рождаемость, ведь после процедуры смены пола, после множества гормональных препаратов, репродуктивная система «выходит из строя».

По нашему мнению, Россия должна придерживаться традиционных семейных ценностей. Разрешать прибегать к операциям по смене пола следует только в исключительных случаях, по медицинским показаниям.

Учитывая, что в нашей стране смена пола все же разрешена, видится необходимым урегулировать на законодательном уровне вопрос, связанный с последствиями заключенного до смены пола брака.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Gender Reassignment Procedures — Medical & Ethical Considerations — Текст: электронный // Selfgrowth: [сайт]. — URL: <https://www.selfgrowth.com/articles/gender-reassignment-procedures-medical-ethical-considerations> (дата обращения: 27.03.2023).
2. Sex Change: Physically Impossible, Psychosocially Unhelpful, and Philosophically Misguided/ Текст: электронный // Public Discourse: [сайт]. — URL: <https://www.thepublicdiscourse.com/2018/03/21151/> (дата обращения: 26.03.2023).
3. Stabilizing or Changing Identity? The Ethical Problem of Sex Reassignment Surgery as a Conflict among the Individual, Community, and Society Misguided. Текст: электронный // Springer Link: [сайт]. — URL: https://link.springer.com/chapter/10.1007/978-94-017-1195-1_14 (дата обращения: 28.03.2023).
4. Корнеева, И. Л. Семейное право: учебник и практикум для вузов / И. Л. Корнеева. — 3-е изд., перераб. и доп. — М.: Юрайт, 2022. — 361 с.
5. Пчелинцева Л.М. Семейное право России. — М.: НОРМА-ИНФРА-М, 1999. — 672 с.

¹ Корнеева, И. Л. Семейное право: учебник и практикум для вузов / И. Л. Корнеева. 3-е изд., перераб. и доп. Москва: Юрайт, 2022. С. 150.

6. Степанов Д. И. Правовые проблемы, связанные с изменением пола человека // Законодательство. — 2000. — № 11. — С. 76-79.
7. Тарусина Н. Н., Сочнева О. И. Права детей. — М.: Проспект, 2019. — 205 с.
8. Шелютто М.Л. О юридическом признании изменения пола // Журнал зарубежного законодательства и сравнительного правоведения. — 2017. — № 5. — С. 54-61.

Виженко Марина Александровна¹

*Студентка 4 курса Института государства и права
Тюменского государственного университета
stud0000225810@study.utmn.ru*

ЖИВЫЕ ЖИВОТНЫЕ КАК СРЕДСТВА ПЕРЕМЕЩЕНИЯ БИОАГЕНТОВ

Аннотация. Распространение болезней путем переноса биоагентов через домашних и диких животных является серьезной проблемой и представляет значительные риски. Представляя масштабы таких перемещений и связанных с ними рисков, весомое значение имеет выяснение эпидемиологии этих заболеваний, многие из которых могут повлечь за собой зоонозные риски. Зоонозные заболевания являются причиной значительной доли новых инфекционных заболеваний, таких как Эбола, ТОРС или COVID-19. Распространение зоонозных заболеваний может иметь серьезные последствия для здоровья населения и мировой экономики. В статье рассматривается ценность международной торговли животными и подчеркивается роль нерегулируемой торговли животными. Проводится анализ мер, базирующихся на усиленном эпидемиологическом надзоре, которые снижают опасность интродукции новых патогенов.

Ключевые слова: биоагенты, зоонозы, живые животные, международная торговля животными, эпидемиологический надзор.

Vizhenko Marina Aleksandrovna

4th year of State and Law University of Tyumen

LIVE ANIMALS AS A MEANS OF MOVING BIOAGENTS

Abstract. The spread of diseases through the transfer of bioagents through domestic and wild animals is a serious problem and poses significant risks. Considering the scale of such movements and the risks associated with them, it is of great importance

¹ Научный руководитель: Высоцкая Валерия Геннадьевна, доцент кафедры таможенного дела Института государства и права Тюменского государственного университета.